

Zákon o úřednicích zavedl opatření k vyrovnání rozdílů v zastoupení žen a mužů v pracovněprávních vztazích (tzv. vyrovnávací opatření). Vyrovnávací opatření narušují zákaz diskriminace (a tedy i zvýhodňování) zaměstnanců - úředníků podle pohlaví. Vyrovnávací opatření nesmí směřovat v neprospěch osoby opačného pohlaví, jejíž kvality jsou vyšší než kvality současně s ní přijímaných osob do pracovního poměru úředníků nebo při jmenování vedoucích úředníků.

Vzdělávání úředníků je základním pilířem profesionalizace úředníků územních samosprávných celků. Vzdelávání úředníků se řídí především obecnou pracovněprávní úpravou, zejména § 126 a 141a a následujícími zákoníky práce, které rozlišují prohlubování a zvyšování kvalifikace. Vzdelávání úředníků podle zákona o úřednicích je specifickým způsobem prohlubování kvalifikace. Z toho plyne, že úředník je povinen prohlubovat si kvalifikaci způsobem stanoveným zákonem a územní samosprávný celek může úředníku uložit účast na vzdělávací akci. Naopak územní samosprávný celek je povinen pro úředníka zabezpečit prohlubování kvalifikace v rozsahu stanoveném zákonem o úřednicích.

Systém vzdělávání úředníků vytváří pyramidu, jejíž základnou je vstupní vzdělávání, které poskytne novému úředníku širší obecný přehled o veřejné správě. Vstupní vzdělávání je určeno pro všechny úředníky, včetně vedoucích úředníků a vedoucích úřadu, ale nemusí je podle zákona absolvovat úředník, který má zvláštní odbornou způsobilost. Nezbytné znalosti věcné problematiky, týkající se agendy, o které úředník rozhoduje, jsou zahrnuty do zvláštní odborné způsobilosti, která je především určena pro úředníky vykonávající vybrané činnosti v přenesené působnosti (státní správa). Zákon o úřednicích tak počítá s využitím znalostí, získaných mimo systém vzdělávání v příslušných oborech a oblastech např. na vysokých školách, v dalších vzdělávacích institucích či v zahraničí. Uznávání rovnocenného vzdělávání by mělo přispět k tomu, aby finanční prostředky vyhrazené územním samosprávným celkem na vzdělávání byly vynaloženy účelně.